

Залесский Борис Леонидович

Белорусский государственный университет

СТРОИТЕЛЬНАЯ СФЕРА КАК ПРИОРИТЕТ ВЗАИМОВЫГОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Строительная сфера – одна из важнейших областей сотрудничества Беларуси и Казахстана, которая должна получить интенсивное развитие уже в самое ближайшее время, так как стороны серьезно заинтересованы в этом взаимодействии. Объясняется это тем, что «сегодня в Беларуси и Казахстане работают многофункциональные стройкомплексы, которые непрерывно осуществляют свою деятельность, с каждым годом увеличивая темпы» [1]. Отметим, что обсуждение этого направления партнерских двусторонних связей происходило в 2021 году и на 16-м заседании Межправительственной белорусско-казахстанской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству в мае, и в ходе визита правительственной делегации Беларуси в Казахстан в конце июня, и в рамках ряда договоренностей, достигнутых между профильными ведомствами – белорусским Министерством архитектуры и строительства и казахстанским Министерством индустрии и инфраструктурного развития. Среди приоритетов взаимодействия в данной сфере стороны видят такие направления сотрудничества, как возведение промышленных предприятий, строительство жилья и молочно-товарных комплексов, производство и поставка стройматериалов, а также создание торгового дома белорусских строительных материалов в Казахстане и расширении поставок в эту страну Центральной Азии санитарного фаянса, теплоизоляционных и кровельных материалов, напольных покрытий.

Если вести речь о промышленном строительстве, то еще на 16-м заседании Межправительственной комиссии отмечалось, что «важным шагом в кооперационном сотрудничестве станет строительство ОАО “МТЗ” на территории Казахстана завода по производству кабин для тракторов и передних мостов» [2]. Дополним, что работы на указанных производственных площадях в казахстанском городе Костанай уже начались. «На реализацию проекта будет

направлено около 7 миллионов долларов инвестиций. А всего в развитие производств планируется вложить около 50 миллионов долларов» [3].

Кроме того, сегодня сторонами прорабатывается вопрос по созданию и строительству на казахстанской земле совместного предприятия по производству керамической плитки. Данный проект будет осуществлен в реальности, если в недрах этой страны будет достаточно сырья для выпуска этой продукции. Вот почему «сейчас геологические, природоохранные службы Казахстана изучают объемы доступных ресурсов» [4].

Еще один интересный строительный проект, который находится в проработке сторонами, касается возведения в Нур-Султане “Белорусского квартала”. На его примере белорусская сторона могла бы продемонстрировать свои возможности по проектированию и строительству жилых комплексов. Особенность этого проекта заключается в том, что в нем не исключается «возможность комплектования построенного жилья белорусской мебелью, бытовой техникой, ведь в Казахстане на некоторых строительных предприятиях есть такая практика продавать полностью готовое жилье» [5].

Логичным в этой связи выглядит и следующий проект, обсуждаемый сторонами, по открытию в Казахстане торгового дома, в который войдут такие белорусские предприятия строительной индустрии, как “Керамин”, “Березастройматериалы”, “Белорусская стекольная компания”. Возможно, что к их числу позже, по мнению белорусского Министерства архитектуры и строительства, присоединится и концерн “Беллесбумпром”. Дело в том, что только за первые четыре месяца 2021 года его предприятия увеличили экспорт своей продукции на казахстанский рынок почти на 30 процентов – до более чем семи миллионов долларов. «Это в первую очередь мебель: ее поставлено более чем на \$2 млн. В Казахстане особой популярностью пользуется белорусская мягкая мебель и корпусная мебель из массива древесины. Экспортируются в эту страну также древесно-стружечные и древесноволокнистые плиты, фанера, деревянные окна и двери, обои, бумага, картон, пиломатериалы...» [6]. Есть все основания полагать, что и дальше продажи белорусской продукции деревообработки на казахстанском рынке будут планомерно расти. Использование же потенциала специализированного торгового дома может в этой связи только открыть новые дополнительные возможности ее сбыта.

Наконец, что касается строительства сельскохозяйственных объектов, то казахстанская сторона проявляет в этом вопросе особенно большую заинтересованность. В конце июня 2021 года была даже достигнута договоренность о встрече с партнерами из Казахстана на территории Беларуси, где «продемонстрируем им свои возможности по строительству достаточно крупных ферм на 2400 голов» [7]. Если данный белорусский опыт найдет положительный отклик у казахстанской стороны, то в дальнейшем речь может идти о реализации подобного проекта белорусской фермы в Казахстане “под ключ” с дальнейшим его расширением на территории всей страны. Понятие “под ключ” включает в себя в данном случае проектирование, строительство белорусскими компаниями, поставку оборудования и племенного скота.

Как видим, у Беларуси и Казахстана существуют большие перспективы сотрудничества в области строительства и уже создан неплохой фундамент для долгосрочного взаимодействия строительных комплексов двух стран. Будем надеяться, что все эти планы, речь о которых шла выше, будут успешно реализованы.

Литература

1. Беларусь и Казахстан заинтересованы в расширении сотрудничества в строительной сфере [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belarus-i-kazahstan-zainteresovany-v-rasshirenii-sotrudnichestva-v-stroitelnoj-sfere-452678-2021/>
2. О проведении 16-го заседания Межправительственной белорусско-казахстанской комиссии [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://kazakhstan.mfa.gov.by/ru/embassy/news/dda48a09c28d30da.html>
3. Многомиллионные контракты и договоренности по поставкам нефти: подводим итоги трехдневного визита Премьер-министра в Казахстан [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <http://www.government.by/ru/content/9894>
4. Совместный завод керамической плитки и “Белорусский квартал” могут появиться в Казахстане [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/sovместnyj-zavod-keramicheskoy-plitki-i-belorusskij-kvartal-mogut-pojavitsja-v-kazahstane-452553-2021/>
5. Беларусь заинтересована в строительстве “Белорусского квартала” в Казахстане – Утюпин [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-zainteresovana-v-stroitelstve-belorusskogo-kvartala-v-kazahstane-utjupin-451644-2021/>
6. Предприятия “Беллесбумпрома” в январе-апреле нарастили экспорт в Казахстан на 28,7% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/predpriyatija-bellesbumproma-v-janvare-aprele-narastili-eksport-v-kazahstan-na-287-448021-2021/>
7. Беларусь планирует удвоить экспорт стройматериалов в Казахстан – Пархамович [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-planiruet-udvoit-eksport-strojmaterialov-v-kazahstan-parhamovich-447920-2021/>